1. A savak és bazisok erdsségének mértékét szamszeriien a sav-, illetve
bazisallandokkal fejezik ki, ezeket kémiai tablazatokban megtalalhatjuk. A sav-

illetve bazisallando értéke az anyagra jellemzo, adott homérsékleten fiiggetlen a
higitastol. Egy gyenge sav 0,0566 mol/dm? koncentraciéja oldatinak pH-ja 3,00.
Az adatok ismeretében szamitsa ki a sav savallandojat, majd az alabbi tablazat
segitségével azonositsa a savat!

Vegyiilet Képlet Moldris tiimeg K
(g/mol)
Hangyasav | HCOOH 46 2,1-107
Ecetsav CH3=COOH 60 1.8:107
Propansay CH3;~CH~COOH 74 1.3-107
Tejsav CH3;~CH(OH)-COOH 90 1.4-107
Benzoesav | CHs—COOH 122 6,6-107
(2005. oktober)
Megoldas: ( 8 pont)
A pH alapjan: [H'] =1.0 -10” mol/dm’, 1 pont
HA — A+ H
Kiindulas  0,0566 - -
Atalakult 1.0- 107 1.0 107 1,0-10°
Egyensily  0,0556 1,0 107 1,0-107 3 pont
K= [HT[AV[HA]= (1,0 - 107)7/0,0556 2 pont
K=18- 10" I pont

A tablazat alapjan ez az ecetsav.

1 pont




2. Egy gyenge bazis 0,0900 mol/dm? koncentracioju oldataban a pH = 11,00.
a) Hatarozza meg a bazisallando értékét!
b) Hanyszoros térfogatra higitottuk az oldatot, ha a higitott oldat pH-ja 10,00
lett? (2006. februar)

Megoldas: (10 pont)
a) [OH] = 1,00 - 10~° mol/dm’
BOH £ B"+OH (vagy B+H;O & BH" + OH") alapjan:
[B*]=[OH] = 1,00 - 107 mol/dm’

[BOH] = 0,0900 = 1,00 - 10~ mol/dm’ = 8,90 - 10 mol/dm’
1,00 - 107 s 3
b= —— =1,12- 10~ mol/dm
890107

b) [OH]= 1,00 - 10™ mol/dm’
A bazisallandoba helyettesitve:
1,00-107
¢—1,00-107
¢=9.93 10" mol/dm’
. 900-107

A higitis: — = 90, 6-szeres.
i 993.107"

112-107 =

1 pont

2 pont
2 pont

1 pont

2 pont
I pont
I pont



3. Két oldat koziil az egyik sésav, a masik hangyasavoldat. Mindkét oldat azonos
koncentraciéji (mol/dm? ). Ha 1,00 cm? sésavat desztillalt vizzel 100 cm® -re
higitunk, akkor a keletkezé oldat pH-ja 3,00 lesz.

a) Hatarozza meg a kiindulasi sésav koncentracigjat!

b) Mekkora térfogatia hangyasavoldatot kell 100 cm? -re higitanunk, hogy ennek
az oldatnak is 3,00 legyen a pH-ja? (A hangyasav savallandéja: Ks=1,74 - 107 )
(2006. oktober)

Megoldas: (10 pont)

a) pH = 3,00 — [H*] = 1,00 - 103 mol/dm3,

tehat 1,00 - 10 mol/dm?-es a sosav. 1 pont
Ha 1,00 cm3-t higitottunk 100 cm®-re, akkor a koncentracioja eredetileg

szazszoros volt, vagyis az oldat eredetileg 0,100 mol/dm?3-es volt. 1 pont
b) A hangyasav gyenge sav, igy a 3,00-as pH-ju oldatban:

[H*] =[HCOO]=1,00 - 10°% mol/dm? 1 pont
[HCOOH] = ¢ — 1,00 - 102 mol/dm?, ahol ¢ a bemérési koncentracio. 2 pont

Az egyensulyi allando alapjan:

g
-3
174 10~ = L0010 1 pont

c=1,00-1077
Ebbél: ¢ = 6,75 - 1072, vagyis 6,75 - 10~ mol/dm? lett a hangyasavoldat. 1 pont
Ha eredetileg 0,100 mol/dm? -es volt, akkor az oldat térfogata:
0,100

3 = 14 _8-szorosara nivekedett.
A75-107

100 em®

100 em’ 3,00-as pH-jii hangyasavoldatot = 6,75 em’ oldatbol lehet.

higitani. 3 pont



4. 5,65 cm? térfogati, 1,115 g/cm® siiriiségii és 20,00 tomegszazalékos
salétromsavoldatban kalium-hidroxid szemcsét oldottunk, majd desztillalt vizzel
1500 cm? térfogatra higitottuk. Az oldat pH-ja 2,00 lett.

a) Mekkora tomegi kalium-hidroxidot oldottunk a salétromsavban?

b) Milyen az oldat anyagmennyiség-koncentraciéja a benne oldott anyagokra
nézve?

¢) Hany gramm monoklor-ecetsavat (CH2Cl-COOH) kellene kimérni 200,0 cm?®
ugyancsak 2,00 pH-ju oldat készitéséhez? (Ks = 1,40 - 1073)

(2007. majus)

Megoldas: (13 pont)

a) pH = 2,00 — [H*] = 1,00 - 102mol/dm?

1,500 dm? oldatban n(H*) = 1,50 - 102 mol 1 pont
A 20,00%-o0s salétromsav-oldatban:

N(HNO3) = 5,65 - 1,115 - 0,200 / 63,0 = 0,0200 mol 2 pont
Ebbdl a KOH + HNO3z = KNOgs + H20 reakci6 a fenti adatok alapjan:

2,00 - 102-1,50 - 102=5,0 - 10~ mol H* -t fogyasztott. 1 pont
5,0 - 1073 mol H* -t ugyanennyi KOH semlegesit:

m(KOH) = 5,0 - 10~ mol - 56g/mol = 0,28 g 1 pont
b) Az oldatban 1,50 - 1072 mol HNOj3 van:

¢(HNO3) = 1,50 - 1072 mol / 1,500 dm® = 0,0100 mol/dm? 1 pont
Az oldatban 5,0 - 103 mol KNO3 van:

c(KNO3) = 5,0 - 103 mol / 1,500 dm®= 3,3 - 10-3 mol/dm? 1 pont
c¢) A monoklor-ecetsav oldataban (ha ¢ a koncentracioja):

[H*] = [CH2CICOO]=1,00 - 102 mol/dm? 1 pont
[CH2CICOOH] = ¢ - 1,00 - 1072 mol/dm?® 1 pont
A savéllandéba helyettesitve:

1,40 - 102 =(1,00 - 1022/ (c—1,00 - 107?) 1 pont
Ebbél: ¢ =0,0814 mol/dm?® 1 pont

200 cm?® oldathoz: 0,200 - 0,0814 mol = 1,629 - 102 mol,
azazm = 1,629 - 1072 mol - 94,5 g/mol = 1,54 g monoklor-ecetsav. 2 pont



5. A haztartasban sésavat és ecetet is hasznalnak a vizké eltavolitasara. Egy diak

két egyforma iivegben megegyezd anyagmennyiség-koncentracioju sosavat és
ecetet talalt a haztartasi szerek kozott, de nem tudta melyik iivegben melyik van.
Ezért az egyik iivegben levé oldatbol elészor 20,00 cm® -t 200,0 cm? -re higitott,
majd megmérte az igy kapott oldat pH-jat. Ez pH = 2,00 volt. Ezt kovetéen a
kapott 200,0 cm? oldatot tovabb higitotta 2000 cm? -re. Ennek az oldatnak
megmérve a pH-jat, pH = 3,00 értéket kapott. Ks(ecetsav) = 2,00-10-°.

a) Melyik oldatot higitotta a diak? Szamitassal igazold allitasodat!

b) Mennyi volt az eredeti oldatok koncentraciéja?

¢) A masik oldatbol 20,00 cm® térfogatot hany cm?® -re kellett volna higitani, hogy
az igy kapott oldat pH-ja is 3,000 legyen? (2008. oktober)

Megoldas: (13 pont)

a) a 200,0 cm® (els6 higitas utan kapott) oldatban: pH = 2,000

[H30%] = 0,010 mol/dm? 1 pont
az 2000 cm? (mésodik higitas utan kapott) oldatban: pH = 3,000
[H30%] = 0,0010 mol/dm?® 1 pont

Ebbél lathato, hogy 10-szeres higitas esetén az [H30"] koncentracio is

10-szeresére csokkent ez az erds savoldatokra jellemzd, igy a s6savat higitotta meg a
diak 1 pont
b) 20,00 cm? oldatot 200,0 cm3-re higitottunk (tizszeres higités):

a higitott oldatban: ¢c(HCI) = 0,010 mol/dm?®

eredeti oldatban: c(HCI) = 0,100 mol/dm? 3 pont
(n(HCI) = 0,200 dm? - 0,010 mol/dm?® = 0,0020 mol

ugyanennyi HCI volt az eredeti 20,00 cm® oldatban:

igy: c(HCI) = 0,0020 mol / 0,020 dm® = 0,100 mol/dmq)

¢) az ecet higitdsaval kapott oldatban: [H;0]1=0,0010 mol/dm’

CH;COOH + H,0 =—=CH;CO0O™ + H;0” I pont
kiindulas: c
egyensuly: 0,001 0,001 0,001 I pont
K. = [H;07]-[CH3CO0™] _ 0,001 =2.00.10° 1 pont
[CH;COOH] c—0,001
¢=0,0510 mol/dm’ 1 pont
az eredeti oldatban: ¢ = 0,100 mol/dm’
20.00 em’ oldatban: n(CH;COOH) = 0,0020 mol 1 pont
ugyanennyi lesz higitas utan a higitott oldatban: I pont
0.0020mol

= st - 0392 dm’ =392 cm’
SUo lmol/dm

A 20,0 cm’ ecetet 39,2 em”® térfogatra kell felhigitani. 1 pont



6. Nitrogén-dioxidot allitunk eld, és a fejlodo gazt vizben, oxigén jelenlétében
elnyeletjiik. A keletkezd, 4,00 dm® térfogatu oldat amely csak egyetlen savat
tartalmaz pH-ja 2,00. Ezutan az oldatot 11,0 pH-ju szalmiakszesszel
kozombositjiik. (Az amménia bazisallandoja Kb = 1,80-10-°)

a) Irja fel a nitrogén-dioxid vizben valé elnyeletésének reakciéegyenletét a fenti
koriilmények kozott!

b) Milyen lesz a keletkezo sooldat kémhatasa, miért? Valaszat ionegyenlet
felirasaval is indokolja!

¢) Mekkora térfogati szalmiakszeszt hasznaltunk a kozombaositéshez? (2009.
majus)

a) A nitrogen-dioxid vizben valo elnyeletésének reakcidegyenlete oxidativ
korilmeények kozott: 4 NO; + 2 H,O + O, =4 HNO;

(Helves képletek felirasa I pont, helyes egyiitthatok feltimtetése | pont.) 2 pont
b) A keletkezd sooldat az ammoéniumion hidrolizise miatt savas kémhatasu. 1 pont
NH," + H,0 == NH; + H;0™ I pont
¢) A salétromsav-oldat oxdniumion- €s salétromsav-koncentracidja:
[H,0" |= c(HNO,) = 1,00 102 mol/dm®. 1 pont
A reagald salétromsav €s ammonia anyagmennyisége:
n(HNO,) = n(NH,) =4.00dm’ -1,00-107 mol/dm’ = 4.00-107 mol. 1 pont
Az ammoéniaoldat hidroxidion-koneentracidja:
loH-]=1.00-10" mol/dm®. 1 pont
A bazisallandora felirhato:
jor-f

K, = — 1 pont

¢, — |DI-[ |
Az osszeluggesbol az ammonia koncentracidja (cp) kiszamolhato:

OH™ [ +K, -|OH"
¢, = jon- < ,-low] =0,0565 mol/dm”. I pont

b

Az oldat térfogata:
V(oldat) = "NHs) _ _4.00-107 mol__ 5 e 101 34m* = 708 em?. 1 pont

c, 0,0565 mol/dm’



. A metil-amin szintelen, gyengén ammoniara emlékeztet6, vizben oldodé,
kellemetlen szagu gaz.

a) Adja meg a molekula szerkezeti képletét, a koto és nemkoto elektronparok
feltiintetésével!

b) Anyagszerkezetileg hogyan értelmezheto vizoldhatosaga?

¢) Hogyan valtozik a metil-amin molekulak egyensilyi koncentraciéja, ha a
metil-amin vizes oldatahoz szilard natrium-hidroxidot adagolunk? Ertelmezze a
valtozast a reakcio egyenletének felirasaval is!

d) A metil-amin 3,50-10-3 mol/dm? koncentraciéju vizes oldatanak pH-ja 11,0.
Mekkora a bazisallandéja?

e) Hanyszorosara kellene a 11,0 pH-ja oldatot vizzel higitani, hogy 10,0 pH-ja
oldatot kapjunk?

(2011. majus I1.)

Megoldas: (16 pont)

a) Metil-amin szerkezeti képlete. I pont
b) Polaris molekula, I pont
a nitrogénatom nemkotd elektronparja hidrogénkotést képes
a vizmolekulakkal kialakitani. I pont
¢) A metil-amin molekulik egyensulyi koncentracioja no. I pont

Vizzel szemben gyenge bazisként viselkedik:

CH:NH; + H,0 = CH:;:NH; + OH™ 1 pont

Hidroxidionok hatasara az egyensuly a kiindulasi anyagok felé tolodik el. I pont
d) pH=11,0,igy [H;0"]=1,00-10"" mol/dm® tehat [OH™ |= 1,00-10~° mol/dm’ I pont

K =[CH3NH3_]‘ [DH_I

vagy ennek alkalmazasa 1 pont
|CH,NH, | (vag) } P
-F -3 2
K = lon-|_ (1.00:10%) mr.-i _400-10~ mﬂ: 2 pont
¢, —|OH™|  0,00350-0,00100 dm dm
¢) pH=10.0,igy [H:O"] = 1,00-107" mol/dm’, tehat [OH™ ]= 1,00-10~ mol/dm’. I pont
A bazisillando értéke nem valtozik a higitassal. I pont
OH [ +|oH | K 1072 +10~ -4.00-107

f,,«=[ ] +[ | &, _(L00:107)? +10™-4,00:10 mol _y g (oo mol

: K, 4.00-10 dm dm

.r o & - _3
L s Lm_d =280, tehat az oldatot 28,0-szorosara kell higitani. 2 pont
Vi ¢, 1,250-10 -



8. A hangyasav kozéperds sav, savi allandéja Ks = 1,77-10~* mol/dm? . Megtalalhato

a hangyak méregvaladékaban, a méhek és csalanozok mérgében valamint a

csalanban és fenyotiikben. A soésav is eléfordul az é16 szervezetekben, igy példaul
az emberi szervezetben a gyomorsav alkotoja. Két iivegben hangyasavoldat,
illetve sosav talalhaté, a két oldat pH-ja azonos: pH = 2,00. Mindkét oldatbol 40,0
cm? -t ugyanazzal a kalium-hidroxid-oldattal kozombésitiink.
a) Irja fel mindkét sav esetén a kozombosités soran lejatszdé reakcié egyenletét,
és adja meg a keletkezett sok nevét!

b) A s6sav 40,0 cm?® -ére ebbél a kalium-hidroxid-oldatbél 32,0 cm?® fogy. A

hangyasav k6zombositéséhez sziikséges kalium-hidroxid-oldat térfogata

hanyszorosa ennek a mennyiségnek?
¢) Milyen lesz a kozombositéssel kapott oldat kémhatasa a két savminta esetén?
Valaszat indokolja! (2014. majusIl. )

Megoldas: (15 pont)

a)

b)

HCl + KOH = KCl + H-0 I pont
HCOOH + KOH = HCOOK + H,O 1 pont
a HC1 reakci0jaban keletkezett so: kalium-klorid

a HCOOH reakcidjaban keletkezett so: kalium-formiat I pont

(a két helyves névért egyiitt jar a pont)

pH = =lg[H:07] {vagy ennek alkalmazasa) I pont
A sosav erds sav: ¢(sosav) = [Hi0"], e(sésav) = 0,0100 mol/dm’ I pont
F(sosav) =400 em’, n(HCIl)=4.00-10~" mol 1 pont
n(KOH) = 4.00- 10~ mol, V;(KOH) = 32,0 cm’

c(KOH) = 4,00-107" mol / 0,0320 dm” = 0,0125 mol/dm’ 1 pont
A hangyasavoldatban: |H3U+] =0.0100 mol/dm’

HCOOH + H,0 === HCOO™ + H;O"
kiindulasi koncentraciok . B -
(mol/dm”)
atalakulds (mol/dm’) 0,0100 00100 | 0:0100
egyensﬁl;;i koncentraciok c—0.0100 0.0100 0.0100
(mol/dm™)




Az egyensuly: allandora felirhato:

_ |HCOO™] - [H;07%]

£ [HCOOH)
1,77 -107* = 0.0100°
! c(HCOOH) = 0,0100

2 pont
¢(HCOOH) = 0,575 mol/dm’ 1 pont
{HCOOH) = 40.0 em’, n(HCOOH) = 2.30- 10~ mol I pont

n(KOH) = 2.30- 10~ mol, ¢(KOH) = 0,0125 mol/dm’
5(KOH) =2.30- 10~ mol / 0,0125 mol/dm® = 1840 ¢m’ I pont
VyVi = 1840 /32 =575 I pont

(a két KOH-oldat térfogatanak aranyva a két sav koncentraciojanak ardanvabol kizvetleniil
is megadhato, igy a két savkoncentracio kiszamitasaért és ebbdl (megfeleld indoklassal)
meghatarozott arany megaddsaért teljes pontszam (10 pont) jar)

A HCI kézombaositésével KCl-oldatot kapunk. Ez egy eros sav és egy erds bazis

soja, igy kémhatasa semleges. 1 pont

A HCOOH kozombaositésevel HCOOK-oldatot kapunk. Ez egy kozéperos sav

s egy eros bazis soja, igy a kémhatasa lugos (vagy reakcioegyenlet). 1 pont



9. Egy egyértékii savként viselkedé aromas vegyiilet moliris tomege 229 g/mol.

Telitett vizes oldatanak pH-ja 1,26, ami 5,50 -

102 mol/dm3® oxéniumion-

koncentracionak felel meg. Ugyanezen hoémeérsékleten 1,17-g-jabol keészitett S00
cm? oldat pH-ja 2,00 lett.
a) Hatarozza meg ennek a szerves vegyiiletnek a savallandéjat! (A vegyiiletet

egyszerien HA-val is jelolheti.)

b)

Hatarozza meg a  vegyiilet oldhatésagat a  telitett

erer

Megoldas: (10 pont)

a)

b)

A 2,00-es pH-ji oldatban: [H'] = 1,00 - 10~ mol/dm’.
n(HA)=1.17 g: 229 g/mol = 5,109 - 10~ mol
¢=5,109- 10~ mol : 0,500 dm’ = 1,02 - 10~ mol/dm’
Az egvensily allapotiban: )
[H]=[AT]= 1.00 - 107 mol/dm’
[HA]= 1,02 - 10~ mol/dm’ = 1,00 - 10~ mol/dm’ =2.00 - 10~ mol/dm’
(1,00-10™* mol/dm’ |
2.00-10™ mol/dm’
{1 pont az Gsszefitggés ismerete, 1 pont a helves szdmitds) )
Az 126-0s pH-ju oldatban: [H'] = [A]" = 5,50 - 10~ mol/dm’
[HA] =¢ - 5,50 - 10~ mol/dm’®

(5.50-107 mol/dm* )’
¢ —5,50-107 mol/dm’
Ebbol: ¢’= 6,105 - 10~ mol/dm’
A tomegkoncentracio: )
229 g/mol - 6,105 - 10~ mol/dm” = 14,0 g/dm’*

-
5

= 0,500 mol/dm’

=().500 mol/dm’

oldat

1 pont
I pont

I pont
I pont

2 pont
I pont
I pont
I pont

1 pont



10. A haztartasi ecet 10,0 tomegszazalékos ecetsavra nézve. Ebbdl az ecetbdl 15,0 cm?®
-t 500,0 cm? -re higitva, a kapott oldat pH-ja 3,00 lett. Ar(H) = 1,00; Ar(C) = 12,0;
AF(O) = 16,0; Ks(ecetsav) = 2,00'10_5
a) Mennyi a haztartasi ecet anyagmennyiség-koncentracioja?

b) Szamitassal hatirozza meg a haztartasi ecet stiriiségét! (2014. oktober)

Megoldas: (12 pont)

a) pH=300, [H:0]=100- 10 mol/dm’ 1 pont
CH;COOH H;0™ CH;COOH
kiindulas x mol/dm’ - -
atalakulis 10~ mol/dm’ 10~° mol/dm’ 10~ mol/dm’
egyensily x— 10" mol/dm’ 10~ mol/dm’ 10~ mol/dm’
2 pont
K, = (H,07J-[CH,CO0 | osszefiggést felhasznalva I pont
[CH,COOH]
s 107 e
200-107 = 10" egyenlet irhato fel 1 pont
x=0051. tehat az 500.0 cm’-re higitott oldatra:
¢1(CH;COOH) = 0,0510 mol/dm’ 1 pont
n(CH;COOH) = 0,0510 mol/dm’ - 0,500 dm’ = 0,0255 mol 1 pont
az eredeti ecetsav oldatra:
¢2(CH3COO0H) = 0,0255 mol / 0,0150 dm® = 1,70 mol/dm? 1 pont
b) Ha 1000 cm’ ecetet tekintink, n(CHsCOOH) = 1,70 mol 1 pont
M{CH;COOH) = 60,0 g/mol,
m(CH;COOH) = 1,70 mol - 60.0 g/mol = 1020 g 1 pont
ha az oldat 10,0 témeg%-os: m{oldat) = 1020 g/0,10=1020 g 1 pont
az oldat siirisége: p = 1020 g / 1000 cm® = 1,02 g/em’ 1 pont

(Vagy: 100 g oldatbol kiindulva: m(CH;COOH)= 10,0 g
n(CH;COOH) = 10,0 g / 60.0 g/mol = 0,167 mol
I{oldat) = 0,167 mol / 1,70 mol/dm’ = 0,0980 dm’
p=100g/980cm’ = 1,02 g/em®)



11. A kén-dioxid gaz vizben vald oldédasa soran a fizikai oldédason tdl tovabbi
reakciolépésekkel kell szamolnunk. Elészor az oldott kén-dioxid reakcioba lép a
vizzel. Az egyensilyra vezeto folyamat reakcioegyenlete:

SOs(aq) + H0(f) = H,S0s(aq)

Maisodik lépésben a keletkezé kénessav a vizzel szintén egyensilyra vezetd
folyamatban reagal:

H,S0s(aq)+ H,O(f) = HSO; (aq) + HiO*(aq) K. =0,0120 mol/dm’

A Kkénessav Ks2 értéke olyan Kicsi (1,00-10"), hogy a hidrogén-szulfit-ionok
tovabbi disszociaciéjatol eltekinthetiink. 2,00 dm?® vizben 256 mg kén-dioxidot
oldottunk fel. (A viz siiriiségét vegyiikk 1,00 g/cm® -nek. Az oldédaskor
bekovetkezo térfogatvaltozas elhanyagolhaté.) A keletkezé oldat pH-ja 3,32.
Ebben az oldatban az ox6niumion-koncentracié 4,79-10* mol/dm? . Szamitsa ki a

s rer

(2015. oktober)

Megoldas: (13 pont)

Az 50; molaris tomege 64.0 g/mol, anyagmennyisége 4,00 10~ mol. 2 pont
Az SO, kiindulasi koncentracioja: ¢ =2,00-107 mol/dm’ I pont
A kénessav vizzel valo reakciojaban:

[HSO;]=[H:0"]=4.79-10"" mol/dm’ I pont
Az egyensulyi allando érteke:

K, = {[HSO4 |-[H:07]} / [H2804] 2 pont
[H280;]-at kifejezve és behelg'eltesitve:

[H;S0;] = 1,91:10 " mol/dm 2 pont
Az 50, vizben valo oldodashoz tartozo egyensulyi allando kifejezése: 1 pont
K= [H280;] / {[SO1]-[H20]}

Az oldott SO, egy része H,80;, egy része HSO; formaban van jelen. 2 pont

Az egyensuly1 koncentracioja:
[SO;] = ¢ — [H280:] — [HSO:]=2.00-107 - 1.91-107 — 4,79-10™ =1,50-10" mol/dm’

(1 pont a helyes asszefiigges. 1 pont a helyes értek.) 2 pont



12. Harom f{ézépoharban (A, B, C) 250,0-250,0 cm® , azonos anyagmennyiség-

koncentracioju savoldat van. A harom sav koziil ketté egyértékii, a harmadik
kétértékii erds sav. Az egyértékii savak koziil az egyik erds sav, a masik gyenge.

e Ha mindhirom fézépoharban levé oldathoz 5,00-5,00 cm® 0,500 mol/dm?3
koncentraciéju natrium- hidroxid-oldatot adunk, akkor az A f6zépoharban levé
oldat kémhatiasa savas, a B f6zopoharban levo oldat semleges, mig a C
fozopoharban levo oldat lugos kémhatast mutat.

e Ha tjabb 5,00-5,00 cm?® 0,500 mol/dm® koncentraci6ji natrium-hidroxid-
oldatot adunk mindharom f6zépoharban levé oldathoz, akkor az A f6zépoharban
semleges, a masik két fozopoharban pedig ligos kémhatasu oldat lesz.

a) Melyik fozopoharban van a kétértékii sav? Valaszat indokolja!

b) Az elsé kisérlet utan az egyértékii savat tartalmazé oldatok esetén eltéro
tapasztalatokat jegyeztiink fel. Ennek alapjan allapitsa meg, melyik fozépohar
tartalmazza a gyenge savat, és melyik az erds savat! Valaszat indokolja!

¢) Mekkora a savoldatok koncentracidja?

d) A gyenge savat tartalmazé fé6zopoharban eredetileg az oldat pH-ja 3,00 volt.
Mekkora a gyenge sav savallandéja?

e) Mekkora az egyértékii erds savat tartalmazé fézopoharban az eredeti oldat
pH-ja? (2016. oktéber)

Megoldas: (11 pont)
a) A keétértéki sav az 4 fozbpoharban van, mert tobb (vagy kétszer annyi) NaOH-oldat
szilkséges a kozombaositéshez, mint a masik két savoldathoz. I pont
b) A B fozopohar tartalmazza az eros savat, a C fdézopohar a gyvenge savat. I pont
Az erds sav kdzombositésekor kapott sooldat (erds sav erds bazissal alkotott sdja)
kémhatasa semleges, mig a gyenge sav kozidmbositésekor kapott sooldat
(gyenge sav erds bazissal alkotott soja) kemhatasa gyengén lugos.

(Hasonlo értelmii valasz is elfogadhato.) 1 pont
¢) Az egyértéku savak kozombaositéséhez szikséges natrium-hidroxid anyagmennyisége:

n(NaOH) = 0,00500 dm® - 0,500 mol/dm’ = 0,00250 mol I pont

Fisavoldat) = 0,250 dm?, n(sav) = 0,00250 mol I pont

c(savoldat) = 0.00250 mol / 0.250 dm® = 0,0100 mol/dm? I pont
d) pH =300, [H:0"]=0,00100 mol/dm’ I pont

[H:07] =[AT]ilL

[HA]=c¢—[H7]

Ks= {[A7][H:07]} /[HA]

K<=0,001*/0,009 = 1,11-10~* (mol/dm?) 3 pont

(Az oxonium és a savmaradék egyvenlosége | pont; az egyensulyi koncentracio szamoldsa

I pont:a savallando felirasa és szamolasa 1 pont.)

¢) clerds sav) = 0,0100 mol/dm® = [H;0"], pH = 2,00 I pont



13. Egy egyértékii erés savat tizszeres anyagmennyiségii vizben oldunk. A keletkez6
oldat 31,0 m/m % -os, anyagmennyiség-koncentraciéja 4,83 mol/dm?® .
a) Szamitassal hatarozza meg a sav molaris tomegét!
b) Szamitsa ki az oldat siiriiségét!
¢) A savoldatot tizszeresére higitottuk. Mekkora térfogata higitott savoldat
kozombaositheté 10,0 cm® pH = 12,0-es metil-amin-oldattal?
Kb(metil-amin) = 4,37 . 10 mol/dm?3
(2018. majus)

Megoldas: (11 pont)
a) A sav molaris tomege legyen M, 10 mol viz tomege 180 g.
031 - (M+180)=M I pont
M = 80,9 g/mol I pont
b) Egy lehetséges megoldas:
/o=1dm’ = 1000 cm’
n(sav) = 4,83 mol
m(sav) = 4,83 mol - 80,9 g/mol =391 g
mo=391:0,31=1260 g

p=1260 g : 1000 cm® = 1,26 g/cm? 3 pont
¢) [OH]= 0,01 mol/dm’ 1 pont
A bazisallando ismerete I pont
cb = [OH)*: Kb + [OH]

cb = 0,239 mol/dm? 2 pont
n(bazis) = n(sav) (vagy ennek hasznalata) I pont

A higitott savoldat koncentracidja 0,483 mol/dm’
V=1(0,239-10): 0,483 =4,95 cm? 1 pont



14. A jodsav (HIOz3) szobahdmérsékleten szilard halmazallapotu vegyiilet, kristalyai
erosen higroszkoposak. A kozepes erésségii savak kozé tartozik, savi disszociacios
allandojanak értéke 1,66:10 mol/dm3 .

a) Szamitsa ki, hogy 4,00 dm?® térfogata, 2,00 pH-ji oldatinak elkészitéséhez
mekkora tomegiu jodsavat kell kimérni! Mennyi az oldat bemérési
savkoncentracidja?

A jodsav legfontosabb séja a kalium-jodat (KIO3), melynek vizes oldatat az

analitikai kémiaban hasznaljak. Egyik legfontosabb alkalmazasa a natrium-

tioszulfat-mérooldat koncentracidjanak pontos meghatarozasa. Az eljaras

soran 1,7835 g kalium-jodatbél 500,0 cm® térfogati oldatot készitenek. A

meghatarozashoz sziikséges jodot ugy allitjak elo, hogy savas kozegben

feleslegben kalium-jodidot adnak a kalium-jodat-oldathoz. A szamitasokhoz
az alabbi, rendezendo reakcioegyenletet hasznaljuk:

I0s-+ I+ H" =12+ H20

A jod a natrium-tioszulfattal az alabbi, rendezendé reakcidegyenlet szerint

1ép kolesonhatasba: I + S203 2 = | + S406 %

b) irja fel a meghatirozishoz hasznalt reakciok rendezett egyenletét! A

natrium-tioszulfat-oldat 10,00 cm? -ével a fenti kalium-jodat-oldatbél 20,20

cm? reagal.

¢) Szamitsa ki a natrium-tioszulfat-oldat anyagmennyiség-koncentraciojat!

(2018. majus 1. )

Megoldas: (13 pont)

a) Az oldat oxéniumion-koncentréacidja: [HRO‘]= 10~ mol/dm* 1 pont
H,0"| -0,
A savi disszociacios allando: K = [ - ] [ q ]‘ I pont
) c,—|H,0" |,
A savi disszociacios allandora felirhato egyenlet: 1,66-107" = % I pont
¢, —107"
Az egyenlet megoldasa: ¢, =1,06-10~ mol/dm* 1 pont
A jodsav anyagmennyisége: n(HIO,)=4,00dm" -1,06-10~ mol/dm* = 4,24 10~ mol
1 pont
A jodsav tomege: m(HIO,)=7,46g I pont
b) 103 +5I"+ 6 H" =3 12+ 3 H20 1 pont
I+ 2 $203%= 2 ['+8406> 1 pont
¢) Az 500,0 cm® oldatban 1évé kalium-jodat anyagmennyisége:
1 y
n(KIO,) =—2"83%8 _ _ §3341.10°mol
214,0 g/mol
Az oldat koncentracioja:
o(KIO,), = L'O,““" =1,667-10>mol/dm’ 1 pont
5,000-10" dm
A titralasra fogyott méréoldatban 1évé kalium-jodat anyagmennyisége:
n(K10,)=2,020-10" dm* - 1,667 -10 mol/dm’ = 3,367 -10* mol I pont
A keletkez6 jod anyagmennyisége:
n(l,)=3n(KIO,)=3-3,367- 10" mol =1,010 - 10~ mol I pont
A natrium-tioszulfat anyagmennyisége:
n(8,0,"")=2n(I, )=2-1,010-10"mol = 2,020-10" mol I pont
A natrium-tioszulfat-oldat koncentracioja:
-3
o(5,0,5) = 202010 mol 5 420 10" mol/dm* 1 pont

1,000-107 dm*



15. A benzoesav vizben rosszul oldodéo, egyértékii szerves sav. 25,0 °C-on a
savallandéja 6,30 - 10-° mol/dm? . Natriumséja viszont vizben Kitlinden oldodik.
Példaul 25,0 °C-on 100 g viz 62,9 g natrium-benzoatot old.

a) Szilard benzoesavat oldunk desztillalt vizben. Szamitsa ki a benzoesav
oldhatésagat g/100 cm® oldat egységben, ha tudjuk, hogy a telitett oldat pH-ja
2,89!

b) 100 cm® 4,00 mol/dm® koncentracioju, 1,15 g/cm?® siiriiségii NaOH-oldatba
pontosan annyi benzoesavat akarunk adagolni, hogy végiil az oldat csak natrium-
benzoatot tartalmazzon oldott anyagként. Szamitsa ki, mekkora tomegi
benzoesavat kellene a lugoldathoz adagolni! Hany tomegszazalékos natrium-
benzoat oldathoz jutunk igy?

¢) Allapitsa meg, Kkivilik-e szilird natrium-benzoat a reakci6 kozben
felforrosodott oldatbol, ha visszahiitjiik 25,0 °C-ral!

(2018. oktober)

Megoldas: (15 pont)

a) pH=2,.89 - [H]=129- 107 mol/dm? 1 pont
Az egyensilyi koncentraciok:
[CsHs-COO] = [H'] = 1,29 - 107> mol/dm’ 1 pont
[CsHs-COOH] = ¢ — 1,29 - 10~} mol/dm’,
ha ¢ a telitett benzoesavoldat koncentracioja. 1 pont

Az adatokat a savallandoba helyettesitve:

[CGH;COO_] [H+] 103 P
Ks= — 6,30 107 = 7(1’29 10 )‘3 I pont
[C H,COOH] c-=129-10"
Ebbél ¢ = 0,0277 mol/dm’ 1 pont
100 cm*-ben 0,00277 mol, amelynek témege: m = 0,00277 mol - 122 g/mol = 0,338 g.
I pont

(Amennyiben csak az egyensulyi [CeHs-COQH] koncentraciot szamitja ki, és azt
haszndlja kiindulasi koncentracioként (0,0264 mol/dm?), akkor erre a részkérdésre
legfeljebb 3 pont adhato.)

b) 100 cm’ lugoldatban van: 0,100 dm’ - 4,00 mol/dm® = 0.400 mol NaOH 1 pont
A reakcioegyenlet:
CeHs-COOH + NaOH = C¢Hs-COONa + H20 (vagy ennek alkalmazdsa a szamitdasban)

I pont
Az egyenlet alapjan 0,400 mol benzoesav sziikséges, amelynek tomege:
m = 0,400 mol - 122 g/mol = 48,8 g. 1 pont
0,400 mol Na-benzoat keletkezik, amelynek tomege:
m = 0,400 mol - 144 g/mol = 57,6 g, 1 pont
A 100 cm® NaOH oldat tomege a sirfiség alapjan 115 g. 1 pont
A keletkez06 oldat tomege: 115 g +48.8 g=163.8 g. 1 pont
Ennek Na-benzoat-tartalma: 57,6 g/ 163.8 g = 0,352,
azaz 35,2 tomegszazalék. 1 pont

¢) Az oldhatosag alapjan a telitett oldat: 62,9 g /162,9 g = 0,386,

azaz 38,6 tomegszazalékos. 1 pont

Ennél higabb az oldatunk (35,2%-o0s),
vagyis nem valik ki natrium-benzoat 1 pont



16. Egy egyértékii, gyenge szerves savrol tudjuk, hogy molekulaja 46,15
tomegszazalék oxigént tartalmaz. 2,196 g-jabél 250,0 cm? torzsoldatot készitve,
annak pH-jat 2,90-nek mérjiik. Ezutan a torzsoldat 20,00 cm® -es részleteit
megfeleld sav-bazis indikator mellett megtitralva atlagosan 16,64 cm® 0,1015
mol/dm3 -es natrium-hidroxid-oldat fogyast mériink.

a) Hatarozza meg a sav molaris tomegét és az osszegképletét (molekulaképletét)!
b) Szamitsa ki a vegyiilet savallandojat!

c) Hatdrozza meg a vegyiilet konstituciojat, ha tudjuk, hogy a sav akiralis, és
enyhe oxidacidjat kovetéen adja az eziisttiikorprobat!

(2019. majus)

Megoldas: (13 pont)
a) n(NaOH)=cV=1,689 - 10~ mol

A HA + NaOH = NaA + H20 egyenlet alapjan ugyanennyi HA I pont
250,0 ;

A teljes torzsoldatban: D, 1,689 - 10~ mol = 0,02111 mol HA I pont

A sav molaris tdmege: M = 2,196 g : 0,02111 mol = 104,0 g/mol I pont

Az oxigéntartalom alapjan: 104,0 g/mol - 0,4615 = 48,00 g/mol— 3 O I pont
A maradék: 104,0 g/mol — 48,0 g/mol = 56,0 g/mol, amelybdl realisan

csak a C4Hs adodik. I pont

A vegyiilet képlete: C4HsO3 I pont
b) pH=290 - [H]= 1,259 - 10 mol/dm’ I pont

Az oldat bemérési koncentracidja:

¢=0,02111 mol : 0,2500 cm® = 0,08444 mol/dm’. 1 pont

Az egyensilyi koncentraciok:
[H]=[A]=1,259 - 107 mol/dm’
[HA] = 0,08444 mol/dm® — 1,259 - 10~* mol/dm’® = 0,08318 mol/dm’ 1 pont
Pt ol
. [H[ Hl:? ] I pont
Ks= (1,259 - 10 mol/dm®)? / 0,08318 mol/dm® = 1,91 - 10-5(mol/dm?). I pont
¢) A feltételeknek megfeleld képlet:
HO-CH>-CH>-CH>-COOH 2 pont

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

S



17. Rendelkezésiinkre all 500 cm?® 0,500 mol/dm? koncentraciéju NaOH-oldat, illetve
25,0 tomegszazalékos, 0,910 g/cm® siirtiségii amméniaoldat. Ez utobbibol is 0,500
mol/dm3 koncentracidju oldatot kell késziteniink.

a) Szamitsa ki, hogy 500 cm? 0,500 mol/dm3 koncentraciéju ammoniaoldat
készitéséhez mekkora térfogatu 25,0 tomegszazalékos ammoniaoldatot kell
felhigitani! pH = 11,00-es oldatot szeretnénk késziteni a NaOH-, illetve az
elkészitett ammoniaoldat higitasaval.

b) 500 cm?® pH = 11,00-es NaOH-oldat készitéséhez hany cm?® 0,500 mol/dm3-es
NaOHoldatot higitsunk fel?

¢) 500 cm?® pH = 11,00-es amméniaoldat készitéséhez hany cm® 0,500 mol/dm? -es
ammoniaoldatot higitsunk fel? (Az amménia bazisallandéja: Ko =1,78 - 10-°.)

(2020. majus)

Megoldas: (9 pont)
a) n(NH3) =0,500 dm® - 0,500 mol/dm* = 0,250 mol.

m(NH3) = 0,25 mol - 17,0 g/ mol =425 g 1 pont

A 25 tomegszazalékos oldat: m(oldat) =4,25 g :0,250=17,0¢g

V(NH3-oldat) = 17,0 g: 0,910 g/cm® = 18,7 em?. 1 pont
b) pH=11,0 - pOH=3,0 - [OH]= 1,00 - 10~ mol/dm’. 1 pont

500 cm® oldatban 5,00 - 10~* mol hidroxidion, azaz ugyanennyi NaOH,
J=15.,00 - 10* mol : 0,500 mol/dm® = 1,00 - 107 dm’,

tehat 1,00 cm® NaOH-oldatot kell felhigitani. 1 pont
¢) Az ammonia gyenge bazis, igy

[OH] = [NH4] = 1,00 - 10~ mol/dm? I pont

Ha ¢ a kiindulasi ammoniakoncentracio, akkor:

[NH3] = ¢ — 1,00 - 1073 mol/dm? I pont

A bazisallandoba helyettesitve:

(1,00 - 103)2/(c—1,00 - 103)=1,78 - 107 1 pont

Ebboél: ¢ = 0,05718 mol/dm?>. I pont

500 cm’ oldatban 0,5 - 0,05718 mol = 0,02859 mol amménianak kell lennie,
ezért 0,02859 mol : 0,500 mol/dm? = 0,05718 dm”°,
vagyis 57,2 em? 0,500 mol/dm? koncentraci6ji ammoéniaoldatra van sziikség.I pont



18. Egy nitrogéntartalmu, folyékony szerves vegyiilet vizes oldatanak
anyagmennyiség-koncentraciéja 1,502 mol/dm® , tomegkoncentracioja 127,9
g/dmd . A vegyiilet bazisalland6ja: Ko = 1,66 - 1073,

a) Szamitsa ki a vegyiilet molaris tomegét! A vegyiilet tomegszazalékos
osszetétele: C: 70,52 % N: 16,45 % H: 13,03 %

b) Szamitassal hatarozza meg a vegyiilet molekulaképletét!

¢) A telitett oldatot szazszoros térfogatra higitjuk. Hatarozza meg a Kkeletkezett
oldat pH-jat!

(2020. oktdber)

Megoldas: (10 pont)
a) A vegyiilet molaris tomege:

1279 g/dm?

= m = 85,15 g/mol 2 pont
(Minden mas elvileg helyes, kdvetheto, a fent megadott végeredményre vezeté megoldas
elfogadhato, s a feladatrészre jaro 2 ponttal értékelenda)

b) A vegyiilet 1,000 molnyi mintajaban 1évo alkotorészek anyagmennyisége:

o) = 0,7052- 85,15 ] = 5000 mol
(€)= =757 mel=>5000mo
N = 0,1645-85,15 I = 1000 mol
n(N) = 1201 mol = 1, mo
n(H) = %mol = 11,01 mol 1 pont
Tehat a molekulaképlet: CsHiiN 1 pont
¢) A bemérési koncentracio: cg = 1,502 / 100 = 1,502 - 10~? mol/dm’ 1 pont
[OH]=[BH"] és [B] =cr —[OH] I pont
A hidroxidionok koncentracioja az alabbi masodfoki egyenlet megoldasaval kaphatdo meg:
) -3 _ [OH™]?
1,66-107° = 01502-[0f ] 1 pont
A masodfoku egyenlet kémiailag is értelmezheté megoldasa:
[OH"] = 4,26 - 1072 mol/dm? I pont
Az oxoniumionok koncentracidja a vizionszorzat ismeretében hatarozhato meg
[H;0%] = 2,35 10"*2 mol/dm? I pont
Az oldat pH-ja:
pH = —Ig[H;0%] = —1g2,35-1072 = 11,6 I pont

(Minden mas elvileg helyes, kdvethetd, a fent megadott végeredményre vezeté megoldds
elfogadhato, s a feladatrészre jaro 6 ponttal értékelendo)



19. A galluszsav az egyik legelterjedtebb novényi sav. A természetben foként kotott

allapotban fordul el6 a tanninokban, amelyek kis mennyiségben szabad
galluszsavat is tartalmaznak. A legnagyobb mennyiségben a gubacsokban
talalhato. Innen szarmazik a neve is, ugyanis a ,,galla” latinul gubacsot jelent. A
galluszsavat Scheele fedezte fel 1786-ban.

a) Hatdrozza meg a galluszsav savallandéjat, ha 0,100 mol/dm3 koncentraciéja
oldataban 8,25%-0s a disszociacio! Mennyi ebben az oldatban a pH értéke?
(Feltételezziik, hogy a galluszsav egyértékii savként viselkedik.)

b) A galluszsavbol 1,00 tomegszazalékos oldatot Kkészitettiink. Az oldat
készitésekor a savat 935-szoros anyagmennyiségii, illetve 168-szoros térfogata
vizben oldottuk. Hatarozza meg a galluszsav molaris tomegét és siiriiségét!

¢) A galluszsav kristalyvizet is felvehet. A viz a kristalyvizes anyag tomegének
9,57%-a. Hatarozza meg ebben a Kkristalyvizes anyagban a galluszsav és a viz
anyagmennyiségaranyat! (Ha nem sikeriilt a b) részben a molaris tomeget
meghataroznia, szamoljon 162 g/mol molaris tomeggel, és 47,1 tomegszazalékos

kristalyviztartalommal!)
(2021. majus)

Megoldas: (12 pont)

a)

b)

c)

[H]=0,1"0,0825=28,25" 107 mol/dm’

pH =—1g(8,25 - 10°) = 2,08

A savallando6 ismerete

Ks=(8,25-103)2:(0,1 —8,25-103)

Ks=7,42 - 10 (mol/dm’?)

Jelolje X a sav molaris tomegét

1 mol savat 935 mol vizben oldva a sav és viz tdmegaranya:
X:(93518)=1,00:99,0

X =170 g/mol

935 mol viz tomege 16830 g, térfogata 16830 cm’,

1 mol sav tomege 170 g, térfogata 16830 : 168 = 100 cm?

A sav siiriisége 1,70 g/cm’®

I mol galluszsav tomege 170 g, ez a kristalyvizes anyag 90,43%-a
A kristalyviz tomege (170 : 90,43) - 9,57 = 18,0 g

n(galluszsav) : n(kristalyviz) = 1,00 : 1,00

(Ha 1 mol sav tomege 162 g, ez a kristalyvizes anyag 52,9%-a
A kristalyviz tomege (162 : 52,9) - 47,1 = 144 g

n(galluszsav) : n(kristalyviz) = 1,00 : 8,00

I pont
I pont
I pont

I pont

I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
I pont
I pont
I pont)



20. Egy egyértékii gyenge bazisbdl késziilt oldat pH-ja 12,0. Ennek az oldatnak 10,0
cm?® -es részletéhez 12,0 cm® 1,00 mol/dm® koncentraciéji soésavat ontottiink,
majd titralassal meghataroztuk a keletkezett oldatban a savfelesleget. A titralas
soran a 0,500 mol/dm® koncentraciéju natrium-hidroxid mérdoldatbél az
atlagfogyas 9,30 cmd volt.

b) Hatarozza meg a gyenge bazis bazisallandojat!
(2021. majus id.)

Megoldas: (7 pont)

a) n(HCI) = | mmol/em’ - 12 cm® = 12 mmol I pont
n(NaOH)=10.5 - 9.3 = 4,65 mmol I pont
nibazis) = 12 — 4,65 = 7,35 mmol I pont
e = 7.35:10= 0,735 mol/dm” I pont

b) [OH] = 0,01 mol/dm’ I pont
[B] = 0,735 - 0,01 = 0,725 mol/dm’ (vagy ennek alkalmazdsa) I pont

Ky = (107 : (0,735 - 107%)= 1,38 - 10%(mol/dm’) I pont



21. Egy egyértékii amin 1,80 g-jabol desztillalt vizzel 500 cm® oldatot készitiink. A
pH-jat 11,62-nek mérjiik. Az oldat 25,00 cm? -es részleteit — megfelelé indikator
mellett — 0,1015 mol/dm?® koncentraciéji sésavval titraljuk. Az atlagfogyas 8,78
cmd.

a) Hatarozza meg az amin molaris tomegét és osszegképletét!

b) Hatarozza meg az amin bazisallandéjat!

c) 100 cm? 11,00-es pH-ju oldatot készitiink a vizsgalt amin oldatabdl. A fenti 500
cm? oldatb6l hany cm®-t kell ehhez kimérni és vizzel felhigitani?

(2022. majus)

Megoldas: (14 pont)

a) 8,78 cm’ 0,1015 mol/dm*-es HCl-oldatban:
0,00878 - 0,1015=28.912 - 10 * mol HCI van, amely ugyanekkora

anyagmennyiségli aminnal egyenértéki. 1 pont
A teljes torzsoldatban: % - 8,912 - 10* mol = 0,01782 mol amin volt. 1 pont
M(amin) = 1,80 g : 0,01782 mol = 101 g/mol 1 pont

Az egyertektl amin: CxHyN, ezert M(CxHy) = 101 g/mol — 14 g/mol = 87 g/mol I pont
A 87 g/mol-ban redlisan csak 6 szénatom és 15 hidrogénatom lehet
(5 C mellett 27 H tal sok, 7 C mellett 3 H tal keveés.)

A keplet: C¢HisN. 1 pont
b) CsHisN + H20 = CsHisNH™ + OH

(vagy ennek alkalmazdsa a szamitasban) 1 pont
Az amin bemérési koncentracioja:

8,912 - 10* mol : 0,02500 dm* = 0,03565 mol/dm’ I pont
pH=11,62 —pOH =238 —[OH ]=4,169 - 10 mol/dm’ 1 pont
[OH ] = [CeHisNH™] és

[CsH1sN] =0,03565 — 4,169 - 10* = 0,03148 mol/dm’ 1 pont

g3 2
Ko=L2210 ) — 557 . 104 (mol/dm’) 1 pont
0,03148
¢) pH= 11,00 = pOH = 3,00 = [OH ] = 1,00 - 10 mol/dm® = [CsHsNH"]
[CsHisN] = ¢ — 1,00 - 10~ mol/dm’,
ahol ¢ az amin j bemérési koncentracioja I pont
A bazisallandoba helyettesitve:
a2
(1001070 _ 555 104 1 pont
c=1,00-10"%
¢=2.81"- 10 mol/dm’ 1 pont
100 cm’-ben kell, hogy legyen 2,81 - 10 mol amin,
igy a tomenyebb oldatbol:
2.81 - 10* mol : 0,03565 mol/dm* = 7,89 - 10 dm’,
azaz 7,89 em’-t kell felhigitani. 1 pont



22. A salétromossav (HNOQOp) tiszta allapotban, kozonséges koriilmények kozott nem
létezik, de vizes oldatat konnyen eléallithatjuk. Ha barium-nitrit 0 °C-on telitett
vizes oldatahoz sztochiometrikus mennyiségii kénsavoldatot ontiink, a keletkez6
barium-szulfat csapadék lesziirése utan tiszta salétromossav-oldathoz jutunk.

a) Szamitsa ki, hogy 80,0 g 0 °C-on telitett barium-nitrit-oldathoz hany em? 5,00
m/m%- os kénsavoldatot kell adni, hogy tiszta salétromossav-oldatot
kapjunk! Az 5,00 m/m%-os kénsavoldat siirtisége 1,04 g/cm?®.

A barium-nitrit oldhatésaga 0°C-on 50,3 g / 100 g viz. A keletkezett oldatot —
sziirés utan — vizzel pontosan 3,00 dm? -re higitjuk.

b) Mekkora az igy kapott oldat pH-ja? Ks(HNO2) = 6,92-10* (Ha az a)
feladatrészt nem tudta megoldani, szamoljon tigy, hogy az oldat a higitas elétt
0,240 mol salétromossavat tartalmazott.)

Enyhe melegités hatasara a salétromossav a kovetkezé egyenlet szerint elbomlik:
3 HNO2— HNOs + 2 NO + H20

c) Az emlitett folyamat redoxireakcié. Allapitsa meg, hogy melyik atom
oxidalodik és melyik redukalddik a reakcioban!

oxidalodik:
redukalodik:

d) Feltéve, hogy az osszes salétromossav elbomlik, és az oldat térfogata tovabbra
is 3,00 dm® marad, mennyi lesz a keletkezo oldat pH-ja 25 °C-on? (Ha a korabbi
feladatrészeket nem tudta megoldani, itt szamoljon ugy, hogy a kiindulasi
salétromossav-oldat 0,240 mol salétromossavat tartalmazott.)

(2022. majus id)
Megoldas: (15 pont)

a) 80,0 g telitett Ba(NO2)2-oldatban

80,0 g+(50,3/150,3) = 26,8 g Ba(NOz2)2 van 1 pont
Ennek anyagmennyisége 26,8 g : (229,3 g/mol) = 0,117 mol 1 pont
Ba(NO2)2 + H2SO4 = BaSOa4 + 2 HNO2 (vagy ennek alkalmazdsa) 1 pont

Sziikséges 0,117 mol H2SO4, melynek témege
0,117 mol - 98,1 g/mol = 11,5 g.

A kénsavoldat tomege 11,5 g/ 0,0500 = 230 g, 1 pont
térfogata 230 g : (1,04 g/cm’) = 221 em? 1 pont
b) Az oldatban 2-0,117 mol = 0,234 mol HNOz van.
¢(HNO2) = 0,234 mol : (3,00 dm®) = 0,0780 mol/dm? 2 pont
Egyensulyban: [H'] = [NOz]; [HNOz] = ¢ - [H"] 1 pont
2
K= % =6,92- 10 1 pont
Ebbél [H'] = 7,01+ 10~ mol/dm? 1 pont
pH = 2,15 1 pont

(0,240 mol-lal is 2,15 a pH)
¢) oxidalédik: N

redukalodik: N csak egyiitt: 1 pont
d) A bomlas utdn a HNO; koncentracidja harmada a HNO2 koncentracidjanak:
c(HNO3) = 0,0780 mol : 3 = 0,0260 mol/dm* 1 pont
[H] = ¢(HNO3) = 0,0260 mol/dm? I pont
pH =159 I pont

(0,240 mol kiindulasi adattal szamolva a pH = 1,57.)



23. A feladatban szereplé egyértékii (és mas funkciés csoportot nem tartalmazo)
észterbdl elsésorban olyan szalakat, rostokat készitenek, amelyeket szintetikus

szonyegek gyartasara hasznalnak.

a) Hatarozza meg az észter molekulaképletét, ha tomegszazalékos osszetétele a

kovetkezo: 55,8% szén, 7,0% hidrogén és 37,2% oxigén!

b) Azonositsa az észtert, ha tudjuk, hogy a lagos hidrolizisekor kapott natriumsé
tomege az észter Kiindulasi tomegénél 9,3 %-kal nagyobb! Adja meg az

azonositott észter nevét!

c) Az észter eldallitasahoz sziikséges karbonsav folyadék halmazallapotu, a
stiriisége 1,05 g/cm® . 7,82 cm? térfogath savbol desztillalt vizzel 500 cm® oldatot
készitve a kapott oldat pH- ja 2,45. Szamitsa ki a savallando értékét! (Ha nem

sikeriilt a savat azonositania, szamoljon 74 g/mol molaris tomeggel!)
(2023. oktdber)

Megoldas: (11 pont)
a) Az észter molekulaképletének meghatarozasa:
A két O-atom miatt
M(észter) =32 : 0,372 = 86 g/mol
m(C) =86 -0,558 =48 g, ez 4 mol szén
A molekulaképlet C/Hs0:2
b) M(s6) = 1,093 - 86 = 94 g/mol
A s6: CH>=CH-COONa
Az észter: metil-propenoat (propénsav-metilészter, metil-akrilat)
¢) m(sav)=7,82cm’- 1,05 g/em’ =821 g
n(sav) = 8,21 g: 72,1 g/mol = 0,114 mol
¢s=0,114 mol : 0,5 dm® = 0,228 mol/dm?
[H]=102% =3,55 - 10~ mol/dm?
A savallando ismerete
Ks=(3.55-107%)*: (0,228 — 3,55:107)
K;=5,61- 10" (mol/dm”)
(74 g/mol molaris tomeggel cs = 0,222 mol/dm?, Ks = 5,77-107.)

3 pont

I pont
I pont
I pont

I pont
I pont
I pont
I pont

I pont



